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mRrj izns'k ljdkj 

dj ,oa fucU/ku vuqHkkx&5 
la[;k&d0fu0&5&3713@11&2002&500¼5½@91Vh-lh- 

y[kuÅ% fnukad& 17 vDVwcj] 2002 
vf/klwpuk 

lk/kkj.k [k.M vf/kfu;e] 1897 ¼vf/kfu;e la[;k&10 lu~ 1897½ dh /kkjk 21 ds lkFk ifBr Hkkjrh; LVkEi 
vf/kfu;e 1899 ¼vf/kfu;e la[;k&2 lu~ 1899½ dh /kkjk&76&d ds [k.M ¼[k½ ds v/khu 'kfDr dk iz;ksx djds 
vkSj iwoZorhZ vf/klwpuk la[;k&,l0vkj0&1566@11&94&500¼5½@91Vh-lh- fnukad& 5 vxLr] 1994 dk vkaf'kd 
mikUrj djds jkT;iky lu~ 1899 ds mDr vf/kfu;e dh /kkjk&56 dh mi/kkjk ¼1½ ds v/khu eq[; fu;a=d 
jktLo izkf/kdkjh dks iznRr 'kfDr;ksa ¼v/;k; ikap ds v/khu dyDVj }kjk iz;ksx esa yk;h tkus okyh 'kfDr;ksa ij 
fu;a=.k ds flok;½ uhps vuqlwph ds LrEHk&1 esa mfYyf[kr v/khuLFk jktLo izkf/kdkfj;ksa dks LVkEi 'kqYd ds ,sls 
fooknksa ds] ftuesa muds le{k LrEHk 2 esa n'kkZ;h x;h /kujkf'k vUrxZzLr gksa] lEcU/k esa viuh&viuh vf/kdkfjrk 
ds v/khu izR;k;ksftr djrs gSaA  
        izfrcU/k ;g gS fd LrEHk&1 esa mfYyf[kr jktLo izkf/kdkjh mDr vuqlwph ds LrEHk&2 esa ;Fkk mfYyf[kr 
viuh&viuh /ku lEcU/kh vf/kdkfjrk ds uhps ds LVkEi 'kqYd ds fooknksa ds ekeys dh lquokbZ dks xzg.k ugha 
djsaxsA 

vuqlwph 
LrEHk&1 LrEHk&2 
jktLo izkf/kdkjh fookn esa vUrxZzLr LVkEi 'kqYd dk ewY; 
U;kf;d lnL;] jktLo ifj"kn] bykgkcknA ikap yk[k #i;s ls vf/kdA 
e.My vk;qDr ipkl gtkj #i;s ls vf/kd fdUrq ikap yk[k #i;s ls 
vuf/kdA 
vij e.My vk;qDr ipkl gtkj #i;s rdA 

                                                                                         vkKk ls] 
                                                                   g0vLi”V 

¼fouksn eYgks=k½ 
                                                                   izeq[k lfpoA 

la[;k %d0fu0&5&3713¼1½@11&2002 rn~fnukad% 
izfrfyfi % fuEufyf[kr dks lwpukFkZ ,oa vko';d dk;Zokgh gsrq izsf"kr %& 

1& v/;{k] jktLo ifj"kn] mRrj izns'k] y[kuÅA 
2& egkfujh{kd fucU/ku] m0iz0] bykgkcknA 
3& vij lfpo] jktLo ifj"kn] m0iz0] bykgkcknA 
4& leLr e.Myk;qDr] mRrj izns'kA 
5& leLr vij e.Myk;qDr] mRrj izns'kA 
6& leLr ftykf/kdkjh] mRrj izns'kA 
7& fo/kk;h vuqHkkx&1 
8& leLr vij ftykf/kdkjh ¼foRr ,oa jktLo½ mRrj izns'kA 
9& leLr mi@lgk;d egkfujh{kd fuca/ku] mRrj izns'kA 

                                                              vkKk ls] 



                                                                g0vLi”V 
¼fouksn eYgks=k½] 

                                                                 izeq[k lfpoA 
la[;k %d0fu0&5&3713@11&2002 rn~fnukad% 

izfrfyfi% vaxzsth vf/klwpuk dh izfr lfgr la;qDr funs'kd] jktdh; eqnz.kky;] ,s'kckx] 
y[kuÅ dks bl vuqjks/k ds lkFk izsf"kr fd os d`i;k bls fnukad% 17 vDVwcj] 2002 ds vlk/kkj.k 
xtV ds fo/kk;h ifjf'k"V] Hkkx&4 [k.M¼[k½ esa vo'; izdkf'kr djk nsa vkSj rRi'pkr~ xtV dh nks 
lkS izfr;ka egkfujh{kd fucU/ku dk;kZy; ,oa ,d lkS izfr;ka 'kklu ds foRr ¼LVkEi ,oa jftLVªs'ku½ 
vuqHkkx dks miyC/k djk;saA 

vkKk ls] 
                                                                     g0vLi”V 

¼fouksn eYgks=k½] 
izeq[k lfpoA 

 
UTTAR PRADESH SHASAN 

KAR EVAM NIBANDHAN ANUBHAG-5 
The Governor is pleased to order the publication of the following English translation 

of Government Notification No. K.N. 5-3713/11-2002-500 (5)/91 T C Dated October 17, 
2002 for general information. 

 
No. K.N. 5-3713/11-2002-500(5)/91 T C 

Lucknow, Dated October 17, 2002  
NOTIFICATION 

 
In exercise of the power under clause (b) of section 76-A of Indian Stamp Act, 1899 

(Act no. II of 1899) read with section 21 of the General Clauses Act, 1897 (Act No. 10 of 
1897) and in partial modification of the previous notification No. S.R. 1566/11-94-
500(5)/91 T C Dated August 5, 1994, the Governor is pleased to delegate the powers 
conferred on the Chief Controlling Revenue Authority under sub-section (1) of section 56 
(except the control over the powers exerciseable by the Collector under Chapter V) of the 
said Act of 1899 to the subordinate revenue authorities mentioned in column I of the 
Schedule below in respect of disputes of Stamp duty involving the amount shown against 
them in column II within their respective jurisdiction. Provided that the Revenue 
Authorities mentioned in column I shall not entertain cases of disputes of stamp duty 
below their respective pecuniary jurisdiction. as mentioned in column II of the said 
Schedule. 

SCHEDULE 
Column I Column II 
Chief Controlling Revenue Authority Value of stamp duty involved in the dispute 
Member Judicial Board of Revenue, Allahabad Exceeding rupees five lakh 
Divisional Commissioner Exceeding rupees fifty thousand but not exceeding  
                                                                                                     rupees five lakh 
Additional Divisional Commissioner upto rupees fifty thousand 

 

By order, 



Sd/- Illegible 
(Vinod Malhotra) 
Pramukh Sachiv. 

 
 


